

## 短新闻

## 公诉人“隔空”支持公诉

通讯员 鹿萱

“审判长,声音清楚,画面清晰。”

“好,现在开庭!”

1月6日上午10点,温州市鹿城区法院刑事审判庭内,一场特殊的庭审正在进行:法官、书记员、被告人佩戴口罩,公诉人在区检察院审讯室通过视频连线方式“隔空”支持公诉。整个庭审过程高效有序,5分钟后案件即审结。

去年11月10日晚上9点16分许,程某酒后驾车经过市区某停车场附近时,被民警查获。经市公安司法鉴定中心检验,其血液中的乙醇成分含量为181毫克/100毫升。11月11日,程某被取保候审。18日,鹿城区检察院以程某涉嫌危险驾驶罪向法院提起公诉。

考虑到疫情防控等因素,承办法官迅速与公诉人沟通,经被告人同意,该案以视频方式开庭。

法院认为,被告人程某违反道路交通安全法,醉酒驾驶机动车辆在道路上行驶,其行为已构成危险驾驶罪。鉴于其坦白、认罪认罚,可从宽处罚。法院当庭判处程某拘役1个月,缓刑2个月,并处罚金2000元。

承办法官介绍,整个庭审程序完整规范紧凑,这得益于开庭前的精心准备、成熟的视频传输技术保障等。

## “共享法庭”助推基层治理

通讯员 许洪良 韩辉

本报讯 1月6日,在杭州市富阳区渌渚镇召开的“共享法庭”业务培训暨网格员工作例会上,区法院新登法庭副庭长陈琴霞介绍了“共享法庭”的功能;法官曾雪妍就“共享法庭”有关知识,为与会人员作了培训。

结合辖区实际情况,镇综合信息指挥室负责人要求各村,根据年关将近的时节特点,发挥“共享法庭”的各项功能,有针对性抓好基层治理。如利用“敲门守护”行动,及时发现、消除消防隐患;在走访农户时,梳理矛盾纠纷线索,同时将禁毒、反邪教、打击非法传销、反诈等知识普及到每家每户。

镇有关负责人表示,“共享法庭”是顺应数字化改革浪潮的创新举措。渌渚镇将结合孝善平安工作室,发挥“共享法庭”示范效应;织密基层服务网,各村网格员努力把百姓的事办好;压实压紧属地责任,结合“孝善和事佬”,抓好源头治理,将矛盾化解在萌芽状态;村干部等要当好“守门员”,做到小事不出村,大事不出镇。

## 寒冬里的暖心问候

通讯员 胡昌清

本报讯 “你们真好!又来看我们了。”近日,丽水市莲都区联城街道某村,68岁的毛爷爷紧紧拉着民警张少杰和辅警李冬峰的手,连声感谢。

此前,张李二人在执勤时,发现一名坐在轮椅上的老奶奶,停在城北街机动车道上,边上车来车往,十分危险。两人赶紧将她推至路边安全地带。

老奶奶当时情绪激动,与她沟通起来比较困难。两人耐心询问了半天,终于明白,老奶奶正在等她的老伴毛爷爷。过了一会儿,老伴来了,大家这才松了一口气。毛爷爷说,他们住在乡下,这次到城里,是准备购买些日用品回家。因为老伴行动不便,不放心让她一个人留在家里,毛爷爷才会带着坐轮椅的老伴一同进城。

得知二老生活条件不太好,加上为了赶路,当天还没吃饭,张少杰马上到附近小店,为他们买了小笼包和豆浆,然后又和同事去菜场,拎了一大袋米油菜肉给老人备着。临分别时,两人还凑了一些现金塞给二老,并托人把他们送回家中。

最近,趁着休息时间,张少杰与李冬峰带着棉被等日用品,专门上门看望了二老,于是有了开头的一幕。

## 平安集束

## 宁波警方交出不凡“成绩单”

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑

本报讯 有序推进战疫情、防风险、保安全、护发展、惠民生等工作;以数字化改革为牵引,有力维护城市安全和社会稳定……近日,宁波市公安发布2021年工作“成绩单”。

一年来,宁波公安机关常态化开展疫情防控,以“最快速度、最严措施、最硬担当”,做好区域封控、隔离管控、溯源追踪、社会面防控等。

宁波公安机关常态化开展扫黑除恶,侦办团伙数、打掉恶势力犯罪集团数均居全省前列;全链条打击跨境赌博犯罪,开展产业治理,相关经验在全国推广;在全省率先成立新型犯罪侦查支队,集中攻坚电信网络诈骗犯罪,自去年6月以来,每月发案连续环比下降、12个重点乡镇(街道)发案同比下降、24个乡镇(街道)实现“零发案”。

宁波公安机关持续深化道路交通综合治理,交通事故死亡人数大幅下降;严管危化品从业单位,通过“大数据+全链条”闭环体系,实现全市危化品运输事故和高速公路宁波段事故均不同程度下降;常态化做好防溺水工作,溺亡事故断崖式下降;市县两级110指挥中心积极发挥社会应急联动的指挥枢纽作用,面对台风等紧急状况,转移安置群众近10万人。

宁波公安机关积极护航经济社会健康发展。开展“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”专题实践活动,解决群众“急难愁盼”问题;推动公安“放管服”改革,“最多跑一次”跑出加速度,“无证件(证明)办事之城”成为一张“金名片”;推广“一窗通办”改革和政务服务2.0平台,“一窗通办”实现率、政务服务2.0覆盖率均达100%,实现多个民生高频事项“智能秒办”;深化户籍制度改革,打造浙东5市户籍业务“30分钟办事圈”,实施长三角户口跨省迁移“一站式”办理;设立三级警企服务体系,全省公安机关服务企业优化营商环境现场会在甬召开,现场推广宁波经验;健全“一村一辅警”制度,把基层治理的触角延伸到“最后一米”。

宁波公安机关全面深化公安改革,高标准谋划“数字化改革实验区”建设和“六大中心”深度应用,形成3批次92项多跨协同应用场景,其中13项被纳入省市重点项目;高水平推进执法办案管理中心建设运行,获评法治宁波建设“十佳创新案例”;实体化运作执法监督委员会,常态化开展规范执法大巡查。

宁波公安机关全力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的“三能”公安铁军,同时推出爱警暖警措施。在全省率先成立辅警管理支队,增强辅警归属感荣誉感。全市公安机关荣立集体一等功2个、二等功14个、三等功67个,被授予“全国公安系统二级英模”3人,荣立个人一等功1人、个人二等功28人、个人三等功353人。

## 平安祝福送万家

近日,建德市莲花镇综合信息指挥室联合镇工会、妇联、禁毒办、司法所等组织和部门,在戴家村文化礼堂开展安全知识宣传,内容涵盖禁毒、反诈、反邪教、扫黑除恶、消防安全等。工作人员和志愿者还为村民提供法律咨询服务,并将新年祝福送给大家。

通讯员 汪水荣



## 平安点滴

刑附民公益诉讼  
排污者付出代价

通讯员 平亦和

本报讯 “我们会不折不扣落实生态损害赔偿要求,将污水治理作为企业管理最重要的事情来做。”近日,平湖某印染公司的企业主向前来回访的检察官说。

2021年6月,嘉兴市生态环境局平湖分局在例行检查时发现,平湖某印染公司在污水处理能力跟不上生产的情况下,于2021年4月至6月夜间采用水泵、消防软管,将应急池、原水池中未处理达标的印染废水,绕过在线自动监测设施直接排放至市政污水管网,累计排放含化学需氧量、锑等污染物的废水约1005立方米。

经检测,废水中化学需氧量、锑超过《纺织染整工业水污染物排放标准》的规定,其中重金属锑更是超过国家污染物排放标准3倍以上。

无独有偶。平湖的另一家印染公司同样在6月份被查处。该印染公司的污水处理站当时正处于改造阶段,企业在不具备污水处理能力的情况下,仍承接印染订单,并在夜间使用水泵和软管,将未经处理的印染废水直接排放至市政污水管网,累计排放含化学需氧量、锑等污染物的污水4542吨。

平湖市检察院全面审查案件事实证据后认为,两家印染公司及主要责任人等均已涉嫌污染环境罪;同时,由于违法排放工业废水,严重污染环境,需承担污染环境的民事赔偿责任。该院遂以刑事附带民事公益诉讼立案审查。

近日,平湖市法院集中开庭审理这两起污染环境刑事附带民事公益诉讼案件,并当庭作出一审宣判,以污染环境罪分别判处两家公司罚金12万元和15万元;企业主等4名被告人有期徒刑7至10个月不等,缓刑1年至1年2个月不等,并各处罚金,且限制在缓刑考验期内从事与排污有关经营活动;同时判令两家公司赔偿因污染环境所造成的各项损失3.8万余元和8.1万余元,用于环境修复,并在平湖市范围内公开赔礼道歉。

判决后,两家公司已赔偿生态环境损害赔偿金,并公开赔礼道歉。

## 党建联盟促治理

通讯员 徐燕燕

本报讯 “你好,请带好口罩,出示健康码、行程码……”连日来,在高速出口、村口卡点,三门县公安局健跳派出所民警与村干部、网格员,不断提醒驾驶员和村民配合防疫。

期间,健跳派出所“蓝海红心”党建联盟会同海事、“船老大”党支部,加强巡查,织密海防管控网;依托党员志愿服务团队,畅通群众诉求渠道,及时了解空巢老人、残疾人等弱势群体的所急、所需、所盼。

近年来,“蓝海红心”党建联盟不断提档升级,将综合治理、精细化服务延伸到海上,着力构建“党建引领促发展,联盟共建聚合力”的格局,探索出一条共建共治共享的基层治理新路子。

## 警营来了小“警察”

近日,临海市公安局沿江派出所特邀镇中心幼儿园的小朋友进警营,通过警犬演练、枪械展示、安全教育小课堂等形式,让孩子们了解警察工作、树立安全意识。

通讯员 冯亚妮

